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HERMANUS HISTORY SOCIETY  

*New additions (9th April 2024). 

ALPHABETICAL LIST OF LIBRARY MATERIAL April 2024. 
 

A Lady 
Life at the Cape more than a hundred years ago / by A Lady.  Cape Town : 

Struik, 1998. 

109 p. : ill. ; 24 cm. 

ISBN: 1868721485 

Editors: Catherine Mallinick and Joy Clack. 

Contains 15 lithographs by Thomas Bowler, who was the lady’s 

contemporary at the Cape. 

The text of this book was originally published as a series of letters in the 

Cape Monthly Magazine during 1871-1872. 

Cape of Good Hope (South Africa) – Description and travel. ; Cape Town 
(South Africa) – Social life and customs 
No. 103. 
 
Alheit, W. A. 
N.G. Gemeente Hermanus, 1934-1984 / deur W.A. Alheit.  Kaapstad : 

Nasionale Boekdrukkery, [1984]. 

128 p.: ill, ports.; 22 cm. 

Cover title: Ned. Geref. Gemeente Hermanus, 1934-1984. 

Bibliography. 

Church history -- Hermanus ; Dutch Reformed Church – Hermanus -- 
History. 

No. 1 and 118 (2 copies). 
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Allen, Dean. 
Empire War & Cricket in South Africa. 

Zebra Press, 2015 

334 p.: old photographs, cast biographies. 

ISBN 9781770228478  
Story of James D. Logan of Matjiesfontein in Empire context and 

cricket. 

No 84. 

Annandale John, comp. 
Catalina flying boat base at the Bot River Lagoon, 1943-1945 : history and 
events of the Royal Air Force detachment based at the Bot River lagoon, 
Onrust River and Hermanus / compiled by John Annandale, June – August, 
2001. 
[sl : sn], 2001. 

56 p : ill, photos, ports., ship lists; 30cm. 

Title from cover. 

Onrus River - History - World War II ; Royal Air Force - South Africa – 
Overberg - World War II ; Flying boats – South Africa – World War II 
No. 72. 
 

Annandale, John, comp. 
Ella Gordon & her ‘trick horses’ at Karwyderskraal, 1873-1958 / compiled 

by John and Margaret Annandale. [s.l. : s.n.], 2005. 

121 p. : ill, maps, ports. ; 21 cm. 

Karwyderskraal – History ; Gordon, Ella, 1873-1955 – Biography. 
no. 2, 74 (2 copies) 

 

Annandale, John, comp. 
Hemel & Aarde and the leper colony : the story of the leper colony and 
the  Moravian Mission at Hemel-en-Aarde, from 1817-1845 and the 
Westford Hospital in Pretoria 1934-1998 / compiled by John Annandale. 

[rev. ed.].  Onrus River : [s.n.], 1998. 

[167] p. : ill, ports. ; 21 cm. 

Bibliography. 

Hemel-en-Aarde Valley—History ; Leprosy—Hemel-en-Aarde Valley – 
History ; Moravian Mission – Hemel-en-Aarde Valley -- History. 
no. 5 and 6 (2 copies) 
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Annandale, John, comp. 
Onrus River : 100 year centenary, 10th July 1903/2004 : souvenir booklet / 

compiled by John Annandale.  Onrus River : [s.n.], 2004. 

44 p. : ill, ports .; 21 cm. 

Onrus River – History. 
no. 3, 4, 73. (3 copies). 

 

Annandale, Margaret, comp. 
The Ella Gordon story, 1873-1958 & Karwyderskraal / compiled by Margaret 

and John Annandale. [n.p. :s.n., n.d.]. 

77, [2] p. : ill, maps. 30 cm. 

Gordon, Ella, 1873-1955 – Biography ; Karwyderskraal – History, 1873-1958. 
No. 7. 

 

Athiros, Gabriel, comp. 
Featuring Woodstock, South Africa’s earliest suburb / compiled and edited by 

Gabriel & Louise Athiros. First ed. Tokai : Historical Media cc, 2014. 

192 p. : ill., maps, ports ; 25 cm. 

The Cape Odyssey ; 103. 

ISBN: 9780987044372. 

Woodstock (Cape Town, South Africa). 

No. 126. 
 

Athiros Gabriel, comp. 
Wrecked at the Cape, part 2 / compiled and edited by Gabriel Athiros and John 

Gribble. 1st ed.  Tokai : Historical Media cc, 2015. 

192 p: ill. (some col.) ports, maps ; 25 cm. 

The Cape Odyssey ; 105. 

ISBN 9780994669704. 

Shipwrecks – South Africa -- Cape of Good Hope. 
No.71. 
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*Boniface, C. E. (Charles Etienne), 1787-1853. 
Narrative of the shipwreckof the French vessel the Eole on the coast of 
Kaffraria in April 1829 / C.E. Boniface ; translated with an introduction and 

notes by D.J. Culpin.  Cape Town : National Library of South Africa, Centre for 

the Book, 2012. 

228 p. : col. ill. ; 22 cm. 

9780796101105. 

This copy signed by D.J. Culpin. 

Shipwrecks – South Africa – Eastern Cape. ; Kaffraria – History. ; Eastern Cape 
(South Africa) – History. 
no. 141. 

 

Buchanan Susan. 
Burchell’s travels : the life, art and journeys of William John Burchell, 1781-
1863.  Cape Town ; Penguin, 2015. 

240 p.: ill, (mainly col.), ports, maps, plates ; 24 cm. 

ISBN 9781770227952 

Burchell, William John, 1781-1863 – Biography. ; Burchell, William John, 
1781-1863 – Art ; Travellers – South Africa, 19th century. 

No. 119. 

 

Burman, Jose 
Hermanus : a guide to the “Riviera of the South” / Jose Burman.  Cape Town : 

Human & Rousseau, c1989. 

144 p. : ill, maps ; 23 cm. 

Bibliography. 

ISBN: 0798125969 

Hermanus—History. 
no. 10 and 11 (2copies). 

 

Burrows, Edmund H. 
Overberg odyssey : people, roads and early days / Edmund H. Burrows.  
Swellendam : The author, in co-operation with the Swellendam Trust, c1994. 
212 p. : ill, maps, plates, ports. ; 24 cm. 
Bibliography. 
ISBN: 0620129301 
Overberg – History. 
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no. 8. 
 
Burrows, Edmund H. 
Overberg outspan : a chronicle of people and places in the South Western 
districts of the Cape / Edmund H. Burrows ; illustrated by Deon Krige. Facsim. 
ed.  Swellendam : The author, in co-operation with the Swellendam Trust, 
1988. 
310 p. : ill, maps, plates, ports. ; 24 cm. 
References in the text. 
ISBN: 0620129301 
Overberg—History. 
no. 9. 

Camphill Farm Community, Hermanus, 1978-2008.  [n.p. : n.d., 2008]. 

96 p. : photos  

Camphill Farm Community – Hermanus – History 
no. 12. 
 
*Carse, Tommy 
Op my familiespoor / deur Tommy Carse. 1ste hers. uitg.  Elsiesrivier : 

Nasionale Handelsdrukkery, [1968?]. 

51 p. : ill., ports. ;21 cm. 

Carse family – History. 
no. 131. 
 

Davidson, Julie 
Looking for Mrs Livingstone/ Julie Davidson. [paperback ed.].  Edinburgh : 

Saint Andrews Press, 2013. 

272 p. : ill, maps, plates, ports ; 24 cm. 

Bibliography. 

ISBN: 9780715209660 

Livingstone, Mary – Biography ; Livingstone, David – Biography ; Davidson, 
Julie – Travels. 
no. 13. 

 

De Gruchy, John 
The Volmoed journey : meditations, readings and prayers : celebrating 20 
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years / John and Isobel de Gruchy.  Hermanus : Volmoed, 2006. 

132 p. : ill, maps ; 21 cm. 

Volmoed Community – Hemel-en-Aarde Valley – History. 
no. 14 and 15 (2 copies) 

 

De Jongh, Michael 
The forgotten front : untold stories of the Anglo-Boer War in the Karoo / 

Michael de Jongh, Belinda Gordon. [Plettenberg Bay?] ; The Watermark Press, 

2018. 

264 p. : ill, maps, ports ; 26 cm.. 

Bibliography. 

ISBN: 9780620786997. 

South African War, 1899-1902 – Campaigns – South Africa – Colesberg ; 
Colesberg  (South Africa) – History. 

no. 107. 

 

 

 

De Wet, Doreza 
Boontjieskraal : die storie van ‘n plaas en sy mense = the story of a farm and 
its people / Doreza de Wet & Uwe Kersandt. 1ste uitg.  Tygervallei : Naledi, 

2013. 

453 p. : ill., maps, ports ; 26 cm. 

Text in Afrikaans or English. 

ISBN: 9780992191214 

De Wet Family – Boontjieskraal – History ; Farms – Overberg. 
No 16. 

Dekker, Nicholas 
A long day’s learning / by Nicholas Dekker. 1st ed. Stanford : Cape Quest 

Publishers [?], 2016. 

271 p. : ill., ports. ; 21 cm. 

Dekker, Nicholas – Autobiography. 
No. 127. 

 

Dekker, Nicholas 
Sink the Birkenhead! : which is the story of Maqoma’s last war /by Nicholas 
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Dekker. Third ed. [S.l.] : www.maritimebooks.co.za, 2012. 

343 p. ; 2 folded maps ; 22 cm. 

Bibliographical references. 

ISBN: 9780620459327. 

Shipwrecks – Overberg, South Africa.  ;  H.M. Troopship Birkenhead  ;  History 
–South Africa – Overberg. 
no. 101. 

 

Diemont, Marius 
By hook or by cook : fishing tales and braai fires / Marius Diemont ; 

illustrations by Tony Grogan. 1st ed. Tokai : Historical Media cc, 2013. 

88 p. : ill., ports. ; 24cm. 

ISBN: 9780987044341 

Fishing stories – South Africa ; Seafood recipes. 
no. 96. 

 

 

 

Diemont, Marius 
Rogues to riches : the fortunes of Olof Bergh and the Van der Stels / Marius 

Diemont. 1st ed. Hermanus : Penstock Publishing, 2012. 

72, [8] p. : col. ill., maps, ports.  ; 22 x 29 cm. 

Bibliography. 

ISBN : 9780987002273 

Pioneers – South Africa – Cape of Good Hope – Biography ; Cape of Good 
Hope (South Africa) – Biography ; Van der Stel, Simon, 1639-1712 ; Bergh, 
Olof, 1643-1724 ; Shipwrecks – South Africa. 
no. 104. 

 

Diemont, Marius 
The Strandveld : Africa’s foot of isolation / Marius Diemont. 1st ed.  

 Hermanus : Penstock Publishing, 2010. 

[174] p. : col. ill, maps ; 22 x 29 cm.  

Bibliography. 

ISBN: 9780620476652 

Strandveld (South Africa) – Description and travel ; Strandveld (South Africa) 
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– History ; Overberg (South Africa) – Description and travel ; Overberg (South 
Africa – History). 
no. 17 ; 105. 

 
Du Preez. Michael 
Dr James Barry : a woman ahead of her time / by Michael du Preez and 

Jeremy Dronfield.  London : Oneworld, 2016. 

479 p., 8 p. of unnumbered plates : ill. (chiefly col.) ; 24 cm. 

ISBN: 1780748310 

ISBN: 9781780748313. 

Barry, James, 1795-1865 – Biography ; Physicians – South Africa. 

no. 121. 

 

 

Du Toit, S. J., 1940-2014, comp. 
Die du Toit’s van Kleinrivier : herinneringe van die twaalf.  Hermanus : [s.n], 

2010. 

54 p. : ill., ports ; 22 cm. 

Title from cover. 

Du Toit Family – Kleinrivier – Memoirs. 
no. 18. 

 

Du Toit, S. J., 1940-2014 
Hermanus stories I (1724-2001) : historical anecdotes of Hermanus / S.J. du 

Toit.  [s.l. : s.n.], c2001 (printings vary) 

184 p.: ill., ports ; 22 cm. 

Text in English and/or Afrikaans.  

Bibliography. 

ISBN: 0620278641 

Hermanus – History ; Hermanus – Anecdotes. 
no. 19,20 and 44 (3copies).  

 

Du Toit, S. J., 1940-2014 
Hermanus stories II : historical anecdotes of Hermanus / S.J. du Toit.  [S.l. : 

s.n., 2002 (printings vary). 
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235 p. : ill., ports. ; 22 cm. 

Text in English or Afrikaans. 

Bibliography. 

ISBN: 0620295236. 

Hermanus – History ; Hermanus – Social life. 
no. 46 and 47 (2 copies) 

Du Toit, S. J, 1940-2014 
Hermanus stories III : final volume in trilogy on Hermanus / S.J. du Toit.  [s.l. : 

s.n.], c2007. 

363 p. : ill., ports ; 22 cm. 

Bibliography. 

ISBN: 9780620381079. 

The Society owns no’s 6 and 12 of a limited edition of 100 signed copies. 

Hermanus – History ; Hermanus – Social life. 
no. 21,22 and 45 (3 copies) 

 

 

Du Toit, S. J., 1940-2014 
New life for the old home of Sir Robert Stanford : restoration in progress : an 
architectural and historical overview of the first house of the village of 
Stanford / S.J. du Toit.  [Stanford : s.n., 200_?]. 

[12] p. : ill; 21 cm. 

Stanford – Architecture – Restoration ; Stanford, Sir Robert – Homes. 
no. 23. 

 

Du Toit, S. J., 1940-2014 
The Overberg : stories of the Overberg, of towns, villages and hamlets, of 
traditions and of folklore / S.J. du Toit.   [s.l. : s.n. ], c2005. 

278 p. : ill., maps ; 22 cm. 

Bibliography. 

On cover: Historical anecdotes. 

ISBN: 0620335874 

Overberg – History ; Overberg – Anecdotes. 

no. 24 and 25 (2 copies) 

 

Du Toit, S. J., 1940-2014 
Stanford stories : die vertellinge oor Stanford, 1729-1995 / saamgestel deur 

S.J. du Toit.  [s.l. : s.n.], c1995 (2012 dr.) 
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152 p. : ill. , ports. ; 21 cm. 

Title on cover: Stanford stories .  

Text in Afrikaans or English. 

ISBN: 0620194642. 

Stanford – History. 
no. 26. 

 

Du Toit, S. J., 1940-2014 
Stanford stories II : anniversary edition : 150th celebration. / S.J. du Toit. 

Stanford : Milkwood Communications, c2000 (2007 printing). 

149 p. : ill., ports. ; 21 cm. 

Bibliography. 

ISBN: 0620267577 

Stanford – History. 

no:27. 

 

 

Du Toit, S. J., 1940-2014 
Whale capital chronicles I / S.J. du Toit. 1st ed.  [S.l.: s.n.], 2004 (2012 printing). 

98 p. : ports.; 18 cm. 

“These snippets of history appeared in a regular column in the Hermanus 

Times over a period of three years (2001-2004)”. 

ISBN: 0620330465 

Hermanus – Social life ; Hermanus – History. 
no. 28, 29, 30 and 31 (4 copies) 

 

Du Toit, S. J., 1940-2014 
Whale capital chronicles II : mini stories of Hermanus / S.J du Toit.  [S.l. : s.n.], 

c2007. 

88 p. : ill., ports. ; 18 cm. 

“These snippets of history appeared in a regular column in the Hermanus 

Times”. 

ISBN: 0620375507. 

Hermanus – Social life ; Hermanus – History. 
no. 32, 33 and 34 (3 copies) 

 

Fontein, Bart 
Klein Langefontein : never a dull moment / by Bart Fontein.  Bredasdorp : 

[s.n.] ; printed by Drukkerij W.C. den Ouden,c2017. 
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96, [1] p. : ill. (some col.), ports ; 22 x 30 cm. 

ISBN: 9789492723079. 

Bredasdorp – Buildings – Renovations ; Klein Langefontein – Renovation. 

no. 92. 

 

Fourie Jan, comp. 
Gansbaai : ‘n besondere streek en sy mense /saamgestel deur Jan en S.D. 

Fourie.1ste uitg. Gansbaai : Gansbaai Gedenkbundel Maatskappy, 2016. 

244 p. : ill. (some col.), maps, ports  ; 30 cm. 

Bibliography. 

ISBN 9780620701161 

Gansbaai – History. 
no. 98. 
 

 

Fransen, Hans, comp. 
The new amidst the old : building in the Klein Karoo : some thoughts about 
new architecture in the historically sensitive areas of the Klein Karoo / 

compiled by Hans Fransen.  Oudtshoorn : Simon van der Stel Foundation 

(Heritage S.A) (S. Cape Branch), 2006. 

40 p. : ill,. maps ; 30 cm. 

Maps on end papers. 

Bibliography. 

ISBN: 0620355124 

Klein Karoo – Architecture. 
no. 35. 

 

 

Garlick Stanton, Sherry 
The accidental entrepreneur : John Garlick: his life and legacy : merchant, 
politician, philanthropist and family man, 1852-1931 / Sherry Garlick Stanton.  

South Africa : Footprint Press, 2021. 

462 p. : ill., ports ; 23 cm. 

Bibliography. 

ISBN: 9781928539803. 

Garlick, John, 1852-1931 – Biography ; Cape Town – Social life and customs, 
20th century ; Department stores—Cape Town. 
No. 122. 
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*Glenn, Ian 
The first safari : searching for Francois Levaillant / Ian  Glenn.  Auckland Park : 

Jacanda Media, 2018. 

230 p. : col. ill., 21 cm. 

9781431427338 

Bibliography. 

Cape of Good Hope (South Africa) – Description and travel – 18th century. ; Le 
Vaillant, Francois, 1753-1824. ; Ornithologists – France. 
no. 135. 

 

 

 

 

 

*Griffiths, Morgan, ed. 
The Kenilworth Scout Camp : a history / [edited by] Morgan Griffiths.  2nd ed. 

[photocopy].  [s.l. : s.n.], 1999. 

93, [3] p : ill., ports. ; 30 cm. 

Kenilworth Scout Camp – History – 20th century. ; Hermanus – History – 20th 
century. ; Annual Hermanus Camp. 
 

Hermanus Golf Club : centenary album, 1907-2007 / [words by Rex Gibson 

and Harvey Tyson ; pictures by Tracy Quincey …, etc.]. Hermanus : Hermanus 

Golf Club, 2007. 

63 p. : ill., ports. ; 31 cm. 

Hermanus Golf Club – History ; Sport – Hermanus – History. 

no. 39. 

 

Hilton-Barber, David 
Robert Hart : the first English-speaking settler in South Africa / by David 

Hilton-Barber.  South Africa : Footprints Press, 2018. 

130 p. :ill., ports., 24 cm. 

Bibliography. 

ISBN : 9780620784696. 

Signed by the author. 

Hart, Robert, 1777-1867  ;  British Settlers of 1820 (South Africa)  ;  Pioneers – 
South Africa – Biography  ;  Cape of Good Hope – History – 19th century  ;  
South Africa – Biography. 
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no. 99. 

 

Hilton-Barber, David  
The Saint, the Surgeon and the Unsung Botanist. 
Footprint Press SA. 2013. 
112 p :photos,drawings.  

Social, political and economic history focussing on 3 ancestors of author 
no. 38 

 

Hoërskool Hermanus High School, 75 : 1941-2016. [Hermanus : S.l. ; s.n.]. 

166 p. : mainly ill. (some col.), ports 

Title from cover. 

no. 86. 

 

Howard Leslie 
Overberg tapestry / Leslie Howard ; photography & design by Keith Phillips. 
Helderberg: Keith Phillips Publishing & Images, 2004. 

159 p. : col. ill., 24 x 27 cm. 

Bibliogrraphy. 

ISBN 0958476616 

Overberg – History ; Overberg – Social life 

No. 88.  

 

Hugo, Judy 

Our family : Daneel – Graaff – Nettlefold – Coates / Judy Hugo.  1st ed. 

[Hermanus? : Private publication, 2013. 

107 p. :ill. (some col.), ports. ; 22 x 30 cm. 

Bibliography. 

Daneel family – History ; Graaff family – History ; Nettlefold family – History ; 
Coates family – History. 

no. 91. 

 

Hunt, Beth. 
 Photography by Bernard Jordaan 
Hermanus. published by Penstock 2008.  

223 p.: text and photographs,maps,  
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History,geography and descriptive information 
No 97. 

*Jones, Jennifer, comp. 
Lance Corporal William Henry Hewitt VC, 2nd South African Light Infantry, 
born in Copdock, Suffolk, 19th June 1884, awarded the Victoria Cross, 20th 
September 1917, died 7th December 1966 / [compiled by Jennifer Jones]. 

[Copdock] : Copdock & Washbrook Parish Council, William Henry Hewitt VC 

Working Party, 2014-2017. 

[100] p. : col. ill., maps, ports. ; 30 cm. 

Envelope with  Hewitt family tree in back of book. 

Catalogued from cover. 

Hewitt, William Henry, 1884-1966 – Commemoration. ; War heroes – South 
Africa. 
.No. 130. 

 

 

Kaplan Centre 
The Jews of District 6 : another time, another place. Cape Town : Jewish 

Publications, 2012. 

81 p. : ill., ports ; 21 x 28 cm. 

Published in association with the South African Jewish Museum, Cape Town. 

Exhibition opened 11 November 2012, South African Museum, Cape Town. 

ISBN: 9780799224900. 

DVD included in back of book 

Jews – South Africa – Cape Town – District Six ; Jews – South Africa – History. 
no. 87. 
 
Keegan, Tim 
Dr Philip’s empire : one man’s struggle for justice in nineteenth-century 
South Africa  / Tim Keegan.  Cape Town : Zebra Press, 2016. 

413 p., [8] p. of plates (some col.) : maps, ports. ; 25 cm. 

Bibliography. 

ISBN: 9781770227101 (print) 

ISBN: 9781770227118 (ePub) 

ISBN: 9781770227125 (PDF) 

Missionaries , English –South Africa – 19th century – Biography  ;  Philips, 
John, 1775-1851  ;  Missionary work – South Africa – 19th century  ;  South 
Africa – History – 19th century  ;  South Africa – Politics and government – 19th 
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century. 
no. 100. 
 
Kerr, J. Lennox 
The unfortunate ship : the story of H.M. Troopship Birkenhead / by J. Lennox 

Kerr. London : George G. Harrap & Co. Ltd. ; 1960. 

190 p. : ill., ports. ; 21 cm. 

H.M. Troopship Birkenhead ; Shipwrecks – South Africa – Overberg. 
no. 93. 

 

 

 

*The King’s map : Francois le Vaillant in Southern Africa, 1781-1784 [map]. 
[Cape Town] : Iziko Museums of South Africa, [2012?].  

1 map (col. ill., folded) (60 x 84 cm.)  

30 Nov 2012-26 May 2013 exhibited in Iziko South African Museum. 

Le Vaillant, Francois, 1753-1824. ; Cape of Good Hope (South Africa) 
Description and travel. ; South Africa – Description and travel ; Indigenous 
people – South Africa – 18th to 19th century ; Birds and animals – South Africa 
– 18th to 19th century. 
no. 129. 

 

Kollenberg, Adrienne 

Jewish life in the South African country communities, volume 111 : 

Camdeboo, Cape Midlands, Garden Route, Langkloof, Little Karoo, North-

Eastern Cape, Overberg, Settler Country, Transkei, Griqualand East / text 

written by Adrienne Kollenberg, Rose Norwich; researched by The South 

African Friends of Beth Hatefutsoth.  Johannesburg : The South African Friends 

of Beth Hatefutsoth, c2007. 

500 p. : ill., maps, ports. ; 23 x 24 cm. 

Bibliography. 

ISBN: 9780958460255 (Standard ed.) 

ISBN: 9780958460262 (Special ed.) 

Jews – South Africa – Eastern Cape ; Jews – South Africa – Western Cape. 

no. 94. 
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Krüger, Bernhard 
The pear tree blossoms : a history of the Moravian  Mission stations in South 
Africa, 1737-1869 / Bernhard Krüger.  Genadendal : [s.n.], 1966. 

335 p. : ill., maps, ports. ; 22 cm. 

Bibliography.Moravian Church – South Africa – History ; Mission stations – 
South Africa – history. 
no. 40. 

 

 

Krüger, B. (Bernhard) 
The pear tree bears fruit : the history of the Moravian church in South Africa-
West (II) 1869-1960, with an epilogue, 1960-1980 / B. Krüger, P. W. Schaberg.  

Genadendal : [s.n.], 1984. 

219 p. :  ill., ports.; 22 cm. 

Sub-title on cover: The history of the Moravean Church in South Africa 

Western Cape Province, 1869-1980. 

Bibliography. 

ISBN: 0620074639. 

Moravian Church – South Africa – History. 
no. 41. 

Le Vaillant, Francois 
Travels into the interior of Africa via the Cape of Good Hope / translated and 

edited by Ian Glenn with the assistance of Catherine Lauga du Plessis and Ian 

Farlam. Cape Town : Van Riebeeck Society for the Publication of South African 

Historical Documents, 2007-2021. 

2 v. : ill., maps, ports : 23 cm. 

 

Van Riebeeck Society for the Publication of South African Historical 
Documents ; second series, no. 38 (v. 1) 

HiPSA ; third series, no. 3. (v. 2) 

Volume 2 translated with an introduction and notes by D.J. Culpin. 

Bibliography. 

ISBN: 0958513422 (v. 1) ; 9780994720771 (v. 2) 
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Le Vaillant, Francois, 1753-1824 ; Cape of Good Hope (South Africa) – 
Description and travel ; South Africa – Description and travel ; South Africa – 
Discovery and exploration. 
No. 123 (v. 1) ; No. 124 (v. 4). 

Lean, Phyllis Scarnell 
One man in his time : a pictorial review of the life of Jan Christian Smuts, May 
24th 1870 – September 11th 1950 / by Phyllis Scarnell Lean. 3rd ed.  Irene : 

Published with the authority of the General Smuts Foundation, 1995. 

48 p. : ill., ports. ; 25 cm. 

Smuts, Jan Christian, 1870-1950 – Biography. 

No 56 

 

 

Lee Robin 
For keeps : articles on Hermanus history - worth keeping / Robin Lee.  

Caledon : Heritage Publications, 2019. 

327 p. : ill. (some col.), maps, ports., 23 cm. 

Bibliography. 

ISBN: 9781928283355. 

Hermanus (South Africa) – History – Articles ; Hermanus (South Africa)—
Social life – Articles. 
No. 111. 

 

Lee, Robin 

Hermanus history : people and events that touched our town, 1890 to 2018 / 

Robin Lee. 1st ed.  Hermanus : Heritage Publications, 2019.  

135 p. : ill, ports., 21 cm. 

ISBN: 9781928283232. 

Hermanus (South Africa) – History ; Hermanus (South Africa) – Social life. 
no. 108. 

 

Lee, Robin 
History of High Street, Hermanus : 1857-2021 / by Robin Lee. [Hermanus: 

s.n.], 2022. 

28 p. : ill., ports, 30 cm. 

No. 1, January 2022. Updates will be available from the Hermanus History 

Society website: www.hermanus-history-society.co.za. 

This document is under continuous review as new historical facts come to light 

and progress is made with High Street’s revitalisation as part of the Overstrand 
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Municipality’s Central Business Regeneration Programme. 

High Street – Hermanus -- History. ; Street planning – Hermanus. ; Hermanus 
(South Africa) – History. 
no. 140. 

 

 

Lee, Robin 

Noel Coward and the Marine Hotel, 1944 / researched and written by Robin 

Lee. 1st ed.   Hermanus : Hermanus History Society, 2015. 

19 p. : ill., ports. ; 22 x 22 cm. 

ISBN: 9781928283058. 

Coward, Noel – Tours ; Entertainment – Cape Town – 2nd World War ; Luyt, 
Berdine – Hermanus -- Social life ; Marine Hotel (Hermanus) – Guests. 
no. 43. 
 

Luyt, Berdine 
In those days : the story of Joey van Rhyn Luyt / as told to and written by 

Berdine Luyt, Hermanus, February –June 1970 ; edited by Robin Lee, 2014. 1st 

ed.  Hermanus : Hermanus History Society, 2014. 

252 p. : ill., ports. ; 22 x 22 cm. 

On cover: At the Marine Hotel, Hermanus. 

ISBN: 978099223974 
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